



婚礼还有4个月，新郎“跑了”；怀孕期间，新郎更是“跑”到了国外

岁月深处，你为他拂去征尘

1981年出生的章建是市公安局巡特警支队一大队（江湖俗称“飞虎队”）成员、我市反恐攻坚的专业力量“蓝鲨突击队”的成员。他长期奋战在防暴处突工作第一线，因表现突出，曾荣立个人一等功、二等功、三等功各1次，并被授予联合国和平勋章。

不过，这回我们要说的不是章建，而是他“背后的女人”，妻子江益。

说是“背后的女人”，还真是委屈江益了。人家自己就是“棒棒哒”：在银行业谋职，还是单位的领导；怀孕期间，还努力攻读了硕士研究生；虽然是四周岁孩子的妈，颜值还是很高的。

作为警嫂，江益遇到的困难和以前的警嫂是一样的；作为年轻一代，她选择解决困难的方式是不同的。恋爱、结婚、生孩子，主流社会中女人一生最重要的三件事，江益又是如何见招拆招的？



贤妻江益
在家务上也是一把好手。



幸福的一家

2008年5月 恋爱进行时

2008年5月12日，四川发生震惊世界的汶川大地震。当天晚上，章建被单位临时召回，次日凌晨就登上了飞往四川抗震救灾的专机。

抵达成都双流机场，已经是5月13日凌晨。他给江益发了条短信。

时隔7年，夫妻俩都不记得短信的内容，却都记得江益的回复中说了一个“啊”，带有几分诧异。

就在5月12日晚上，两人吃晚饭还聊到地震。谁也没想到千里之外的地震会一下就跟自己的生活联系起来。

江益说，从两人确立恋爱关系开始，她就做好了章建随时随地要出任务的心理准备，但从来没想过出现这种异地救援的情况。

灾区的信号不好，接下来的日子，两人极少联系。

“担心是肯定的。”江益说，幸好这是一个资讯发达的年代，前方陆续有照片传回来，发到网上。江益有空就会去看照片，找章建的身影。

偏偏章建总是喜欢躲着镜头。

“可能当时仍处于恋爱阶段，那种依赖感不如结婚之后来得强烈。”江益说。

作为后勤保障组成员，章建在灾区主要负责运送口粮和物资。

5月16日，又是一个里氏6级的余震，当时章建负重50多公斤的物资，在损毁的山路上攀爬了近5个小时，刚搭上当地群众驾驶的农用车。

路面瞬间扭曲，行驶的车辆失去平衡，巨大的惯性把章建向前甩出四五米远。山上的碎石不断往下滚，装有物资的车辆向一侧的岷江滑去……章建当时来不及多想，一边叫群众向开阔处跑，一边用碎石卡住车轮。

章建前前后后在四川一待就是3个多月，这样惊心动魄的瞬间有不少，可江益每次都是从别人嘴里、从新闻报道里得知，章建自己极少主动提及。

“一方面是怕我担心，另一方面也是因为我们有过约定：下班回家就尽量少说工作上的事，尽量把工作和生活分开。”江益说。

2009年7月 距婚礼仅4个月

2009年6月，章建和江益刚刚拍完婚纱照。

岁月深处
你为他拂去征尘
拂去夜色的薄，星光的冷
这么多年
你放下青春，放下诗
把自己点燃，大朵地燃烧
用一缕缕炊烟
哺育清风，就像海
用一片片蔚蓝
包容杂质和漩涡
你不断地被燃尽
可那有什么关系呢
.....

那么多的长夜星河流转
当他行走，你便跟随
当他伫足，你便守望
没有花前月下，你只有这一盏烛光
在他的身后
你照着万家灯火的酣眠
照着艰辛，照着爱
照着一个警察的灵魂

和2008年一样，当年7月，章建临时被派往新疆参与维稳工作。

此时，距离预定的婚期仅4个月。选酒店、订婚宴、筹备婚庆……4个月对筹备一场婚礼来说，并不算长。

江益一开始并没有感到慌张，“可能过十天半个月就回来了。”

婚礼的筹备不能停。选酒店、订婚宴，别人也会问起新郎，一听说是在援疆维稳，总会流露出崇拜的神情。江益也只是笑笑，“要说内心没有一丝怨念，是不可能的，但筹备婚礼的确也不是什么解决不了的事。”

每次和章建通电话时，江益总会问一句：“啥时候回来？”一开始，章建的回答是“不知道”；到后来，江益开始着急了，再问，不由自主带了哭腔，章建也急，把回答改成“快了、快了”。

事实上，章建当时心里也没底，到底能不能及时回来参加婚礼。

江益印象很深的是，章建在婚礼上要穿的西服是定做的，如果他回来晚，连做衣服的时间都没有了。“我们当时也考虑过推迟婚礼。”眼看时间一天天逼近，江益和章建好好谈了谈。

江益说了，生活不是偶像剧，当时有一部分喜帖已经送出去了，总不能真的等到婚礼当天，再随便打个电话说取消，结婚是两家人的重要事。

2009年10月27日，章建返回宁波。此时，距离他们的婚礼，仅11天。

蜜月回来当天，章建回单位做返岗的准备工作，看到了招募赴利比里亚维和民警的消息。他当即给江益打了电话：“我想去维和。”

江益当即就同意了。她说，去维和，是章建的一个梦想。她还说，她也想去。

接下来就是长达半年的培训和层层选拔。章建说，当时对他来说，难度最大的是英语。江益记得，那段时间，每天早上5点钟，章建就会起床跑到阳台上去念英语，一天不落。在她看来，还有什么比能执着追求并实现自己梦想的人更值得依靠的？

皇天不负有心人，章建顺利通过选拔。其间，他在河北廊坊进行培训时，在海地维和的一名警察牺牲，当时章建还被派到北京去接这名同行的遗体回来。

这件事，江益是知道的，这也是她第一次真正感受到了危险。不过，夫妻俩彼此从来没有交流过这件事。

开弓没有回头箭，两个人都懂。

2010年6月 准备升级为人父母

就在章建离家的第二天，江益发现自己怀孕了。“有计划要宝宝，但没想到来得那么突然。”当时的江益很开心，“压根没意识到之后会遇到那么多困难。”

章建是在抵达利比里亚后得知这个消息的，“很激动”，他请一起去的同行喝了啤酒。刚开始，章建在利比里亚的生活过得并不顺遂。因为是民事警察，在当地的衣食住行都要自己解决。

“租了一个很破旧的房子，真的是老鼠满地跑，

而且入住当晚，就有住在隔壁的人被偷了。”

出发前，每个维和人员有100公斤的配重，“方便面是一箱一箱的带。”与章建相比，江益在宁波的日子也并不好过。而这点章建可能是无法体会的。

在怀孕快两个月时，江益去医院做检查，医生说胎儿的情况很不好，甚至建议流产。“当时整个人感觉都不好了。”江益说。

在朋友的帮助下，江益开始了漫长的保胎路。她说，没有丈夫陪在身边，她倒没啥感觉，最烦心的是医院离家远，每次打车都特别不方便，而且车晃得厉害，经常是一下车就吐。

可就是在这样的状况下，江益还念完了硕士研究生。

而千里之外的章建对妻子的思念却未曾停歇。有空的时候，他会去附近的海滩走走，看着夕阳西下，不由想起和妻子的蜜月时光。

距离孩子预产期之前15天，章建终于休假回国了。这个假期来得不容易，他连续工作100多天，把所有的休息日攒在一起，换回了24天假期，除去路上6天往返时间，在家只能待18天。而在18天里，他不仅要迎接孩子的出生，还要帮孩子搞定诸如取名、上户口之类的事。

章建返回利比里亚的机票是提前订好的。为了不耽误行程，尽管当时孩子尚未入盆，江益还是决定剖腹产。她说，一般产妇剖腹产大概只要40分钟，她硬生生剖了两个半小时，才把孩子生下来。

“我是个很怕痛的人，但经此一役，其他痛还真不算什么。”

江益生完孩子后，章建就主动抢了月嫂的活，病房里陪护的躺椅就只有五六十公分宽，江益在医院住了7天，魁梧的他就挤在这躺椅上睡了7晚，他还把在利比里亚的警戒功夫用到了病房里，他在门边放了个罐子，一旦半夜有人推门进来，他就能第一时间查看。

夫妻之道：

四川抗震救灾、新疆援疆维稳、利比里亚维和……章建的脚步从未停止。2013年他赴昆明参加国外顶级特种部队“阿尔法”教官的地狱式训练，一去就是20多天；2014年参加全国警务实战教官比武，又是3个月，这还不算平时零零星星的比赛和任务。

可能很多人会想：章建那么忙，江益为这个家付出那么多，她一定有满腔怨念的。江益并不这么认为。她说，夫妻间是不应该计较得失的，而是要互相支持，对对方的付出心怀感激。

也有章建为江益付出的时候。作为一个单位的负责人，江益平时的工作非常忙碌，在采访过程中，电话不时响起，都是工作上的事。

“只要章建在宁波，生活上的很多琐事都是他承担的，从无怨言。”江益说。

江益也会在工作中遇到特别忙碌的时候，章建却告诉她，只要她在忙碌中还是能够感受到工作带来开心，无论她多忙，他都愿意接受。

因为工作的关系，章建和江益都是挺理性的，江益更是评价章建“不会安慰人”，可他的这番话还是让江益感到了浓浓的爱意。

记者 石承承/文 记者 王 鹏/摄

